

La Palma de Cádiz



PERIODICO POLITICO, MERCANTIL, LITERARIO, INDUSTRIAL, CIENTIFICO, COMERCIAL Y DE ANUNCIOS.

Fundador: Don Angel María de Luna.

Director: Don Adolfo de Castro.

Suscripción: Tres pesetas al mes.

Se publica todos los días.—La correspondencia á su Director, Veedor, 13.

Anuncios: A precios convencionales.

La Palma de Cádiz

No está sino muy mazorral hablando con la franqueza y verdad debidas la invitación circular que dirige á las Diputaciones provinciales la nuestra:

«Deseando la excelentísima Diputación de esta provincia contribuir por su parte al mayor brillo de los festejos que han de tener lugar en esta capital, con motivo de las pruebas del buque submarino construido recientemente bajo la dirección de su inventor, el ilustré marino don Isaac Peral, ha acordado invitar para que presencien dichas pruebas á las Corporaciones provinciales, á cuyo efecto fletará un buque con objeto de que conduzca á los individuos al sitio en que aquéllas han de verificarse, disponiendo asimismo se celebre un baile en obsequio del inventor, al que ofrecerá, como prueba de consideración y aprecio, un cronómetro de bolsillo con las armas y dedicatoria de la Diputación, distribuyéndose, por último, limosnas á las clases necesitadas.

Al participarlo á V. S. para su conocimiento, cumpliendo al citado acuerdo, esta Comisión provincial tiene el honor de invitarle, lo mismo que á la Corporación que dignamente preside, por si tienen á bien trasladarse á esta capital para presenciar las pruebas del submarino, contribuyendo con su presencia á la mayor solemnidad del acto que ha de celebrarse, rogando á V. S. que en el caso de aceptar esta invitación, se sirva dar conocimiento á este cuerpo de las señas de su domicilio en esta capital, por el que se cuidará de participar á V. S. oportunamente el día que se designe para las pruebas oficiales.

Dios guarde á V. S. muchos años. Cádiz 21 de Febrero de 1889.»

Se cuida mucho de darle excelencia; pero á las corporaciones á quienes se dirige no se la dá al nombrarlas.

Dice el oficio que se ha acordado invitar para que presencien las pruebas.

Y por si no se habían enterado con esto se lo tornan á referir para que no quede duda, usando las mismísimas palabras. Esta comisión provincial tiene el honor de invitarle para presenciar las pruebas (ceró y van dos) y sin que el invitado respire, machácase más el asunto diciéndole para presenciar las pruebas del submarino, contribuyendo con su presencia (y van tres) á la mayor solemnidad del acto.

Además se previene á los favorecidos que en el caso de aceptar esta invitación (y van tres invitaciones, pues lo que abunda no daña) se sirvan dar conocimiento á este cuerpo de las señas de su domicilio en esta capital, por el que se cuidará de participar á V. S. oportunamente el día.

Construyamos. Dar conocimiento á este cuerpo de las señas, será dar conocimiento de las señas de su domicilio á este cuerpo, porque cuerpo de las señas, será coordinación de la gramática kalmuca ó curda, pero no de la española. ¿Quién vá á participar el día de la prueba?

El domicilio del invitado. Carta canta: «Se sirva dar conocimiento á este cuerpo de las señas de su domicilio en esta capital por el que (esto es, el domicilio se cuidará de participar á V. S.»

Dudan peritos cavilosos si se invita á esos señores para el baile con preferencia á todo, puesto que en cuanto á celebrarse solo se habla de celebrar uno y luego invita para que se contribuya con su presencia á la mayor solemnidad del acto que ha de celebrarse.

Y tan es así que se invita para el mayor brillo de los festejos que han de tener lugar, y luego á la mayor solemnidad. Todo, como se vé, se dirige para que sea mayor. Y verdaderamente mayor no ha podido ser la redacción desventurada de este documento.

¡Ah! se nos olvidaba una cosa esencialísima y que es de un gran motivo de curiosidad para los colegas convidadas.

Se les advierte que se distribuirán limosnas, á lo que esos señores dirán y con razón sobrada, y ¿á nosotros que nos cuentan ustedes? ¿Qué nos vá ni que nos viene en el asunto, á menos de que no admiremos sus obras de caridad cristiana? Góngora decía con mucho juicio:

En los navios de Indias poderosos y soberbios, me viene la dulce nueva de que han entrado en el puerto.

Pero, en fin, porque no se fuese á creer que en eso de las limosnas se trataba de darles á ricos ó personas acomodadas, se ha hecho una aclaración oportuna.

Se les advierte que las limosnas se distribuyan entre las clases necesitadas. Conste, pues, á esos señores que aquí era costumbre distribuirles entre las clases acaudaladas, con lo que no habrá interpretación alguna.

Hasta antes de ayer hubo venta de caza en los mercados. Ayer desapareció en cumplimiento de la ley y de la conveniencia pública, puesto que estamos en tiempo de veda y hay la necesidad imprescindible de que la caza no disminuya en su debido tiempo.

Por haberse planteado no bien, ó más claro, en meditada forma el reglamento de tarifas de carruajes en los términos legales, aprobado se halla éste há más de un mes; pero no se plantea con perjuicio público. Bueno fuera que se buscara el medio de que en la forma posible, dentro de nuestra legislación, se allanen las dificultades.

Como se verá en el extracto de la sesión de la Diputación provincial, el señor Giles en su práctica administrativa y excelente buen sentido, y miran-

do por los pueblos, ha propuesto economías importantes en el presupuesto adicional. La mayoría se ha opuesto á ellas como siempre, votando varios diputados conservadores en pró de lo que tanto interesa á la administración.

La sesión del Municipio no ha sido de gran importancia. Se ha cumplido con dos servicios: con la ultimación lista de compromisarios para senadores y con unas rectificaciones en las listas electorales de ayuntamientos.

Estas debían haberse presentado antes y no á última hora, á fin de que pudieran haberse examinado por los señores concejales.

LA ENSEÑANZA PÚBLICA

Y DECADENCIA INTELLECTUAL Y MATERIAL DE ESPAÑA.

«Los versos de esta década han Tal envilecimiento y decadencia, Que al caer de la cumbre del Parnaso Se han ido á encanallar á la taberna.»

«Tomar el sol punteando la vihuela Y la gloria falsear, poniendo la honra De la nación de un diestro en la muleta, Bien podrán ser costumbres nacionales, Pero costumbres son que nos amenguan.»

«Una palabra más, y no temamos A la verdad por ágría que nos sepa. Vá faltando lo serio en nuestra vida Social, y el porvenir es cosa seria.»

(Zorrilla: fragmentos de su discurso de recepción en la Academia.)

Es cierto y demostrado que el bien material de las naciones guarda relación con el adelanto ó atraso de sus conocimientos científicos y literarios. Así vemos que en el siglo XVI, siglo del apogeo de nuestra literatura, y cuando Alemania se hallaba casi en la barbarie, y Francia muy atrasada, y eran ignorantes y casi sin nombre en el mapa político y literario otras naciones de Europa, los doctores españoles ilustraban con su ciencia al mundo entero; y sus obras, de memoria imperecedera, daban trabajo continuo á las prensas nacionales, y á las célebres de Lión, Amberes, Génova y Venecia; y sus tercios invencibles paseaban inhiestas las banderas de Castilla y Aragón por Italia, Francia, Alemania y Flandes; y sus galeras victoriosas surcaban valentísimas todos los mares; y las regiones más lejanas cedían á nuestras armas imperios y reinos dilatados; y la bella habla castellana se enseñaba y oía en todas partes, porque era preciso acatar con palabras reverentes á aquellos señores, en cuyos Estados nunca se ponía el Sol, para que se viera claramente su alteza y poderío.

¿Qué costumbres nacionales, qué espíritu dominaba, qué régimen escolar, qué protección al saber había entonces, para que así figurase España á la cabeza de la civilización y tanto se adelantara en letras y armas? ¿Qué ha pasado aquí, para que nadie considere ya á ésta reina de ambos mundos? ¿Cuáles son las causas determinantes de que viniera al suelo edificio tan portentoso, y cuyo recuerdo aumenta nuestra angustia, por qué pisamos sus ruinas? ¿Qué estudios se hacían entonces, qué maestros insignes había, cual era la condición de

éstos y sus discípulos, y qué estímulos tenían los unos para enseñar y los otros para aprender, y en qué consistía el premio de sus afanes? ¿Qué rios tributarios formaban aquel mar inmenso, donde sobresalía España como isla de felicidad?

Tarea larguísima sería enumerar todas y cada una de las causas ocasionales de nuestra decadencia.

Había, en primer lugar, en aquellos tiempos, un espíritu ardiente de caridad, virtud sublime, que nunca se ejerce tan bien, como cuando el hombre enseña y trasmite sus conocimientos al ignorante, por ser la enseñanza una de las obras de Misericordia, y el precepto primordial del Salvador á los Apóstoles, y del cual no podía prescindir la Iglesia, á cuyo aprendizaje se sometía gustosa y dócil la juventud por acuerdo prudente del poder civil.

El discípulo, agradecido á su maestro, lo reverenciaba como á viceroy de Dios en la tierra, y ambos se querían con entrañable amistad; el uno por el respeto y veneración de que era objeto por parte de su educando; y éste por el afán con que su preceptor le inculcaba la ciencia, y le ponía en aptitud de hacerse hombre de provecho, de alegrar á sus padres y de ser útil á su patria. Así es que en la veneranda Universidad de Salamanca, á la cual el pontífice Inocencio IV menciona honorablemente en el Concilio 1.º de Lión, y Alejandro IV la llama *lumbre del mundo*, y el de Viena la declara «Segundo estudio general del Orbe» que eran cuatro: París, Salamanca, Oxford y Bolonia, jamás se vió sino una corte, respetuosísima y señalada veneración y obediencia hácia el maestro por parte de sus discípulos; al paso que éstos, vivos de cascos y de aturdido porte, como es natural, se hallaban abanderizados, á veces, centenarios de ellos para sostener descomunales peleas con las rondas del corregidor y Municipio, alguaciles, corchetes y golillas, por cuyo motivo, y en cautela de daños, y para que no se viera lo que acaba de suceder en Madrid, estaba prohibido por venerebles pragmáticas y acuerdos que en el recinto de Salamanca entrasen tropas de línea. Y los estudiantes, que tenían fuero escolar, pues hasta ese extremo se respetaba la ciencia y protegía el estudio, eran juzgados en esas calaveradas y otras por los maestrescuelas, cancelarios natos, en quienes residía la jurisdicción escolástica, dignidad creada para eso en las iglesias catedrales, y por los catedráticos de la Universidad, los cuales castigaban y reprendían paternal y amorosamente, procurándose siempre que no sufriera vejámenes su persona, pues se consideraba, al fin, la inexperiencia de la juventud y su desahogado continente, y que los años le darían prudencia, según casi siempre acontecía, y que era esperanza de la patria y alumno de la Atenas de Occidente, de la cual decía el fénix de nuestros ingenios, Lope de Vega:

«Antes, Clorindo, contara sus flores á Abril, sus frutos á Junio, á Enero su escarcha, su arena al Tormes, al Sol sus átomos, que bastara á referirte los hombres que dellos dan gloria á España.»

Los estudiantes, llamados desde muy temprano por el esquilon ó campana de la Universidad, acudían puntualmente á las aulas, y eran tan raros los días de asueto, que no lo hubo ni cuando Felipe II, siendo aún príncipe, se veló en Salamanca; antes bien

ese hijo del rayo de la guerra paseó cortés y amigablemente con aquella nobilísima estudiantina por los patios y claustros universitarios y asistió por la tarde á la cátedra del óptimo y celebrísimo Soto, hermano este de hábito, y no de sangre, del otro Soto portentoso, natural de Córdoba, confesor de Carlos V y defensor de la fé católica en Inglaterra, y cuya voz potente fué luego oída con respeto profundo en el Concilio de Trento, y tenido en aquel Senado sapientísimo, por el príncipe de los teólogos; no obstante de hallarse allí Alfonso Salmerón, de fama eterna y compañero de San Ignacio de Loyola y otros insignes españoles, gigantones en Ciencia y virtud.

Todos los estudiantes, así naturales como extranjeros, de cuyos últimos había muchos en Salamanca, y lo mismo el duque que el más humilde sopista, vestían su manto, y únicamente se distinguían por los colores ó divisas de sus carreras: la matrícula, hasta principios del siglo actual, sólo costaba una peseta: el desvalido, á quien el Cielo dió talento y no dinero, podía seguir una profesión científica, sin auxilio alguno de su pobre familia, en el Colegio Salmantino, denominado *de Pan y Carbón*, que los albergaba, y que contaba además con rentas para facilitarles, como les daba luz, cama, leña para la chimenea y un cortadillo de vino para cojer el sueño, y el convento la comida; de modo que esos estudiantes, muy queridos y respetados de sus compañeros ricos, ya que de allí salieron tantos hombres eminentes, y el saber y la aplicación era lo que más se estimaba entonces, aprovechaban infinitos las vacaciones del Verano para recorrer las ciudades principales de España, ilustrarse y ver mundo con sus alegres estudiantinas, ganando así y sobrándoles recursos para sus reválidas y doctorarse. Se hacían, pues, lumbres de la Ciencia, sin que sus padres gastasen un real; antes por el contrario, quedaban éstos relevados de mantenerlos durante su niñez.

Toda esta protección nació al amparo del calumniado convento, de los Concilios, de los Sumos Pontífices, de los reyes y de los Príncipes, guiados por el precepto Divino: *Enseñad á todas las criaturas*, para cuyo fin piadoso y subvenir á los gastos de esa necesidad pública y otras no menos preferentes, cuales eran, dar comida al indigente y remediar las calamidades; dicho convento exigía el auxilio de los poderosos. Y llegó la caridad á tal extremo, y de tal modo se protegía al que deseaba aprender, que cuando se generalizó en España la enfermedad, que es vengadora de misera incontinencia, se creó en Salamanca un excelente hospital, sólo para los estudiantes, y del cual habla el mismo Lope de Vega, y á él se refiere y alude en estos versos:

«Hay un hermoso hospital de Santa Maria la Blanca, donde se curan reliquias de las flaquezas humanas.»

El rector de la Universidad, para cuyo destino eran igualmente idóneos todos aquellos graves y sábios catedráticos, se elegía por los mismos alumnos, en virtud de la libertad eclesiástica, que prescribe, que quien mande ó preceda á los demás, sea elegido por éstos: «*Qui omnibus præficere, ab omnibus elejti debet;*» así como, y por sufragio universal de dichos estudiantes, se designaba el maestro que por tres años había de explicar una ú otra asignatura de cada Facultad; de modo que por ese sistema el maestro se hacía especialista en todos los tratados de su profesión, ya que tenía que

hablar particularmente de cuantos comprendía la misma.

El rector de la Universidad salmantina, donde había muchos miles de estudiantes, al decir: *Queda abierto el curso*, publicaba un bando mandando cerrar, y se cerraban inmediatamente, los teatros, tabernas y casas de conversación, ó sea lo que llamamos hoy *cafés* y Casinos, sitios donde, según se conceptuaba, ó se perdía el tiempo, ó se enervaba el ánimo, ó se enjendraba la ignorancia; y tanto las hospederías como los colegios se hallaban sujetos á las rondas universitarias, á fin de que aquel enjambre numerosísimo de jóvenes nacionales y extranjeros, verdadera colmena del trabajo intelectual, y cuyos padres estaban ausentes, guardasen la disciplina escolar, y no se ocuparan sino en lo útil, y no en juegos ni vicios, que debilitasen su cuerpo é inteligencia.

Indalecio V. de Coca.

(Continuará)
Cádiz, Febrero 1889.

Ayuntamiento.

Ayer se ha celebrado cabildo de primera citación, asistiendo los señores alcalde, Diaz Rocafull, Guerra, Estrau, Requejo, Ruiz Alcázar, Altadill, Anievas, Estevez, Abascal, Rocafull, Girón, Portela, Infante, Camino, Blanco, Vides, Ceballos, Merello, Herrero y Guilloto.

Dáse lectura al acta de la última, que es aprobada.

La comisión provincial del Museo Arqueológico solicita se le facilite el local que está á espaldas del que ocupa el museo. Pasa á la comisión.

Se aprueban varias cuentas por servicios municipales.

La comisión de jardines propone se abra una nueva puerta al Parque de Salud por la plaza de Topete y se varíe el emplazamiento del urinario que hay en el expresado jardín.

Se suscita un debate entre los señores Rocafull y Portela por haber pronunciado el primero la palabra irregularidad aplicada á las obras del Parque de Salud.

Los vendedores de frutas y hortalizas piden permiso para colgar de las mochetas de sus puestos las canastas de frutas.

El señor Guerra dice que debe desestimarse la petición anterior, cumpliendo acuerdos del Municipio.

El señor Medina y Aponte, representante de las básculas automáticas pide se le rebaje el cánón que satisface. Pasa á la comisión.

Por inutilidad física solicita su jubilación el sereno Francisco Gomez Baquero. Pasa á informe.

La comisión de fiestas civiles propone la aprobación de los festejos de Carnaval y así se acuerda.

El señor Girón dice que éstos estarán de acuerdo á las reglas establecidas.

Terminado el despacho ordinario el señor Rocafull pronuncia un largo discurso ocupándose del desagüe de las madronas en el muelle de la Puerta del Mar, y de adoquinados.

El señor Guerra contesta á lo dicho por el señor Rocafull, pronunciando también algunas palabras sobre el asunto, el alcalde.

Y no habiendo otros de qué tratar se levantó la sesión.

Asamblea provincial.

A la sesión de ayer concurrieron los diputados señores Gonzalez Valdés, Oronoz, Martinez Morales, Ni-

colau, Giles, Gonzalez Márquez, Ariño, Rios, Acuña, Alvarez Jimenez, Santacana, Mesa, Gay, Ruiz de la Cruz, Muñoz, Ferrer, Ruiz Tagle, Aguado y Toro.

Preside este último. Léese el acta de la anterior, siendo aprobada.

Pónese á discusión el voto particular presentado por el señor Giles al dictamen de la comisión de Hacienda de que es miembro dicho diputado.

Se levanta á apoyar dicho voto su autor, impugnando varias cantidades que aparecen presupuestas en el adicional tales como reparaciones en el edificio Aduana, en la Academia de Bellas Artes é Institutos de Cádiz y Jerez y llama la atención sobre haberse eliminado de presupuesto una cantidad para expropiaciones de terrenos que iba á ocupar una carretera.

Usa después de la palabra el señor Nicolau que empieza pidiendo no se tome en cuenta el voto particular que se está discutiendo; contesta á cada uno de los argumentos aducidos por el señor Giles; explica la necesidad de consignar cantidades para reparaciones del local y de decorar modestamente un salón que sirva para las sesiones de la Asamblea, pues este gasto evitará que algún día hubiera que dedicar una fuerte suma para restaurar el salón donde hoy se celebran las sesiones; hace una calurosa defensa del crédito de 60.000 pesetas que se incluye en el adicional para festejos con motivo de las pruebas del submarino *Peral* y termina tratando del punto también discutido por el señor Giles, de que celebre menos sesiones la Comisión provincial.

En defensa de este último extremo, y como individuo de ella, habló el señor Alvarez Jimenez asegurando que la comisión actual es la que menos sesiones ha celebrado.

Vuelve á usar de la palabra el señor Giles, insistiendo en los argumentos de que se ocupó anteriormente y censurando que la Comisión provincial, dos días después de cerrada la Asamblea, votase con carácter de urgente, la cantidad para los festejos á *Peral* y termina dirigiéndose al señor Alvarez Jimenez en la cuestión de sesiones de la Comisión provincial.

La presidencia pregunta si se aprueba el voto particular del señor Gil y á propuesta del señor Ferrer se hace votación nominal que dá 14 votos en contra y los de los señores Ferrer, Giles y Ruiz Tagle en pró.

A continuación queda aprobado el dictamen de la Comisión provincial, votando en contra los mismos diputados que antes lo habían hecho en pró.

Después de algunas palabras sobre el presupuesto haciendo salvedades en algunos puntos se aprueba este por artículos, impugnando el de *Obras públicas* el señor Ferrer por creer que sin acuerdo previo de la corporación no puede prestarse el voto.

Queda aprobado el presupuesto salvando sus votos los señores Ferrer, Giles y Ruiz Tagle.

El señor Aguado, que llegó á la Sala después de abierta la sesión, excusa la falta de asistencia del señor Galindo por encontrarse enfermo.

Y no habiendo ningún diputado que quisiera hacer uso de la palabra, se levantó la sesión.

La Emma Nevada.

Antes de ayer publicamos algunos artículos de inteligentes barceloneses acerca del mérito de esta artista tan exagerado en Madrid. Hoy insertamos la ratificación de un entendido escritor catalán. Evidentemente para aquilatar en verdad los grados de importancia de un artista hay que mirar muy mucho la opinión del público catalán:

«La segunda representación de *La Sonámbula*, dada anoche por la Nevada en el Teatro Principal, no modificó lo más mínimo el concepto de que es la singular artista formamos la noche de su debut. Pocas veces el artificio han logrado lo que en ella. Sin él no habría conseguido jamás la Nevada esos portentos de figura que prodiga

en las situaciones de delicado sentimiento sin el menor arrebato, tornando en sonido dulcísimo una voz débil é importante. Gracias á este artificio, trina con una nitidez irrefragable; acomete á *mezza voce* y sólo á *mezza voce*, atrevidas *volattas*, sin la menor discrepancia; prolonga las notas á su placer, en el más graduado *diminuyendo* y frasea con la mayor galanura. Pero esto lo hace solamente en determinadas ocasiones, en el *andante* de la cavatina, en el de la *proghiera* del último cuatro y siempre que la acción del libro es tranquila y plácida, ó á lo menos, cuando está exenta de fogosidades. Si fuera posible encerrar todo el argumento de una ópera dentro de tan reducidos límites, la Nevada sería hoy por hoy una de esas eminencias que hemos convenido en llamar estrellas y nadie se atrevería á poner en tela de juicio su derecho á exigir asignaciones como las que exigen las demás estrellas y gracias á las cuales el teatro lírico ha llegado á ser un espectáculo imposible por lo caro.

Pero como, ni el autor del libro ni el de la música pueden exponer el éxito de una producción á la monotonía y languidez que de semejante procedimiento resultarían, de ahí que los cantantes vengán obligados á realizar mucho más de lo que hace á la perfección de Nevada; de ahí que en todas las óperas hayan de resaltar cantables vivos, expansivos y animados, pasajes de bravura y valentía, piezas de conjunto de las que sobresalgan acentos vigorosos, y fragmentos, en fin, para cuya ejecución sea tan indispensable la buena calidad de voz como la pericia en la manera de emitirla. El día que la Nevada pudiera atender á tan justas y naturales exigencias de los autores todo lo tendría; pero tanto más, en cuanto á las buenas condiciones que en ella hemos señalado, hay que añadir sus incomparables dotes de actriz, que ayer reconocimos de nuevo en ella.

Actualmente resulta desigual, y, por lo mismo, incompleta; pues, mientras en las situaciones que hemos indicado primeramente está admirable, decae sensiblemente en la demás, no por falta de talento y voluntad, sino por escasez de facultades.

Hubiérase presentado la Nevada como una artista distinguida, hasta como una artista de cierto rango, sin pretender elevarse á la categoría de estrella, y su éxito habría tenido gran resonancia, porque, en gracia á los méritos de su especialidad, el público habría tolerado sus deficiencias. No ha sucedido así, antes, por lo contrario, ha venido precedida y acompañada de un ruido que no precedió ni acompañó á las más señaladas eminencias; el público se ha visto obligado á pagar unos precios crecidísimos para oír, y este mismo público no le ha tolerado el más pequeño defecto, porque en realidad, se le ha puesto en situación de exigir todo lo que debe exigirse de los artistas que pretenden elevarse excesivamente sobre el nivel de los demás.»

D. Práxedes ó la fuerza del destino.

Drama original en cinco jornadas, y en prosa y verso, de don Angel de Saavedra, duque de Rivas: arreglada al teatro moderno por...

JORNADA QUINTA.

La escena es en el convento de los Angeles y sus alrededores.

ESCENA PRIMERA.

El teatro representa el interior del claustro bajo del convento de los Angeles, que debe ser una galería mezquina alrededor de un patio, con naranjos, adelfas y jazmines. A la izquierda se verá la portería, á la derecha la escalera. Debe de ser decoración corta, para que detrás estén las otras por su orden. Aparece DON PRÁXEDES en hábito de padre guardián, paseándose gravemente por el proscenio, y leyendo en su breviario. El H. MELITÓN sin manto, arremangado y repartiéndose con un cucharón, de un gran caldero, la sopa á Perez, Gomez, Lopez, Fernandez y otros diputados de menor cuantía. Un grupo de políticos de mejor pelaje están apiñados en la

portería. A la derecha del H. MELITÓN, y un poco atrás, se ve un gran cesto cubierto por un mantel. H. Melitón.—Vamos, silencio y orden, que no están en ningún figón. Perez.—Padre, á mí, á mí. Gomez.—¿Cuántas raciones quiere Perez?...

Lopez.—Ya le han dado tres y no es regular....

H. Melitón.—Callen, y sean humildes, que me duele la cabeza.

Fernandez.—Perez ha tomado tres raciones.

Perez.—Y aún voy á tomar cuatro, que tengo seis electores.

H. Melitón.—¿Y por qué tienes seis electores?... Sea su alma.

Perez.—Porque el gobernador me los ha dado.

H. Melitón.—Dígale al gobernador que, estando él de por medio, con uno basta y sobra.

P. Guardian.—(Con gravedad.)—¿Hermano Melitón!... ¿Hermano Melitón!... ¡Valgame Dios!

H. Melitón.—Padre nuestro, si estos desesperados tienen una clientela que asombra.

Lopez.—A mí, H. Melitón, que tengo ahí fuera al presidente del Comité.

H. Melitón.—¡Hola! ¿También ha venido esa buena pieza? Pues no nos falta nada.

P. Guardian.—¿Hermano Melitón!

Perez.—A mí cuatro raciones.

Fernandez.—A mí antes.

Gomez.—A mí.

Todos.—A mí, á mí...

H. Melitón.—Váyanse noramala, y tengan modo... ¿A que les doy con el cucharón?...

P. Guardian.—Caridad, hermano, caridad, que son hijos de Dios.

H. Melitón.—Tomen, y váyanse... (Fuera de sí.) Ea, ea, fuera... ¡sol... ¡Cómo cunde la semilla de los pedreguños! horrio... á fuera. (Los vá echando con el cucharón, volviendo luego muy sofocado y cansado donde está el Guardian.)

ESCENA II.

El P. Guardian y el H. Melitón.

H. Melitón.—No hay paciencia que baste, Padre nuestro.

P. Guardian. Me parece, hermano Melitón, que no os ha dotado el Señor con gran cantidad de ella. Considere que en dar de comer á los pobres de Dios, desempeña un ejercicio de que se honraria un ángel.

H. Melitón.—Yo quisiera ver á un ángel en mi lugar siquiera tres días... puede ser que de cada guantada....

P. Guardian.—No diga disparates.

H. Melitón.—Pues si es verdad. Yo lo hago con mucho gusto, eso es otra cosa. Y bendito sea el Señor, que nos dá bastante para que nuestras sobras sirvan de sustento á los pobres. Pero es preciso enseñarles los dientes... Hay algunos tan insolentes... hasta llaman bazofia á la gracia de Dios, á los principios, á los ideales...

P. Guardian.—¿Quién ha sido el deslenguado... el desdichado...?

H. Melitón.—¿Quién quiere V. Rma. que sea? El Angelito, aquel que viste una especie de uniforme de brigadier muy raído... ¿Y diga V. Rma., fué militar?

P. Guardian.—Es un uniforme de fantasía. Se lo hizo para ir á la plaza de toros de Madrid, y allí se lo rasgaron y enlodaron.

H. Melitón.—Le ofrecí un pastel de Viena de los que están en el cesto, y lo arrojé con desprecio. Cogi indignado el cucharón, y sin duda alguna se figuraría que le iba á dar sopa, pues se marchó furioso gritando: «No quiero bazofia.»

P. Guardian.—Pues se contentará con menos. ¡Qué falta de humildad! —Llamad á los del segundo grapo, pero antes decidme quienes son los que esperan para daros algunas instrucciones y marcharme, pues no conviene que me encuentren aquí. ¿Está entre ellos el Salamancaquino?

H. Melitón.—El Salamancaquino estuvo aquí: le di una breva á él y otra más pequeña á su lazarillo.

P. Guardian.—¿Se marcharon contentos?

H. Melitón.—No había para menos. Mientras chupen nos dejarán en paz. Dios se la depare buena á los dos allá.

P. Guardian.—Tendrán ocasión de ganarse el cielo sufriendo con paciencia los trabajos que Dios les envía.

H. Melitón.—¿Está seguro V. Rma., que es Dios quien les envía esa nueva calamidad? Yo sospecho que es Satanás quien nos inspiró semejante idea.

P. Guardian.—Deseche esas cavilaciones.—¿Ha venido el Sobrino?

H. Melitón.—Está esperando. A ese hombre lo tengo sentado en el estómago....

P. Guardian.—¿Hermano Melitón, hermano Melitón! ¡Qué sangre! ¡qué sangre!

H. Melitón.—Si no hay paciencia que baste para sufrir tanta terquedad, y aquel sacar la espada sin ton ni son....

P. Guardian.—Lo hace sin malicia, por costumbre, como yo me rasco la barba.

H. Melitón.—El caso es que de tanto sacarla y meterla se le ha quedado despuntada; sin que él lo advierta, y ahora no pincha ni corta, como la espada de Bernardo.

P. Guardian.—¿Hermano Melitón, prudencia, prudencia! Para enemigo, ni un... Sobrino. Hay que aplacarle, hay que atraerle, hay que complacerle.

(Conclurá.)

SECCION LOCAL Y GENERAL.

Efemerides de hoy.

1204. Muere el Papa Benedicto VII, que había derrotado á los sarrasenos en Italia y presidido un Concilio en Pádua.

1208. Gran eclipse de sol, que duró más de seis horas.

1498. El cardenal Ximenez de Cisneros coloca la primera piedra en la célebre Universidad de Alcalá de Henares.

1810. Todas las baterías de la isla de León, el castillo de San Lorenzo del Puntal, las lanchas cañoneras y el navio *San Francisco de Pádua*, dirigen disparos certeros á los franceses sitiadores, destruyéndoles cuantas obras de ataque construían.

1838. El ex-rey de los franceses y su familia, que se hallaban detenidas en Dreu para arreglar su viaje, se embarcan de noche para Londres.

1871. La Asamblea de Burdeos aprueba los preliminares de la paz con Alemania.

1872. Muere en Madrid el distinguido literato don Eugenio de Ochoa.

1881. Muere el eminente periodista gaditano don José María Pereiras y Gamas, abogado de este ilustre colegio.

Teatro Principal.—Esta noche tendrá lugar una velada dramático-musical, cuyos productos se destinan al sostenimiento y mejora de la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios.

Orden del espectáculo.

1.º A telón corrido, la banda del regimiento de Pavia ejecutará la obertura de la ópera *Roman d'Elvire*, de Ambrosio Thomas.

2.º La linda comedia en un acto, original de don Javier Santero, *En la pendiente*. Desempeñada por la señorita doña María de la C. Shaw, y los señores Rodriguez (don José) y Shaw (don Luis.)

3.º Sinfonía de la ópera *Semiramis*.—Rossini.—Por la orquesta, dirigida por el señor don Alejandro Odero.

4.º Cavatina para soprano de la ópera *Semiramis*.—Rossini.—Por la señorita doña Josefa Braojos, acompañada por la orquesta.

5.º Composición poética, por el señor don J. Ortega Morejón.

6.º Fantasía de concierto para violín sobre motivos de la ópera *Fausto*.—Alard.—Por el joven don Salvador Tello de Meneses.

7.º Escena y aria de las joyas de la ópera *Fausto*.—Gounod.—Por la señorita doña Josefa Braojos.

8. El juguete cómico en un acto, de don José Sánchez Albarrán, *La casa de campo* (primera parte.)

Reporte.—Carolina, señorita doña María de la C. Rodriguez.—Carlos, señor don L. Fernandez.—Don Bo-

nifacio, señor don José Rodríguez.—Simón, señor don E. Juliá.

9.º Vals para soprano *Il baccio*.—Arditi.—Por la señorita doña Josefa Braojos.

10.º A telón corrido, fantasía de la ópera *Sonámbula*.—Bellini.—Por la banda del regimiento de Alava.

A las ocho.
Precios.—Palcos tornavoz, plateas y principales, 25 pesetas.—Principales y plateas, 20 pesetas.—Tornavoz segundos, 15 pesetas.—Palcos segundos, 10 pesetas.—Butaca con entrada, 3 pesetas.—Tertulia del segundo y tercer piso, con id., 1.50 pesetas.—Entrada principal, 1.25 pesetas.—Id. al segundo y tercer piso, 1 peseta.

Nota.—Toda localidad que exceda de una peseta, pagará 10 céntimos de impuesto del sello móvil.

Con la mayor sinceridad y en beneficio suyo, avisamos al doctor Andreu de Barcelona que por muchos pedidos que tenga de sus acreditadas cajas de Pastillas contra la tos procure no demorar los envíos. Decimos esto porque al querer procurarnos ayer una caja de dichas Pastillas encontramos que en varias farmacias se habían agotado y las esperaban desde muchos días, teniendo pedidos de ellas a cada momento.

Visita.—Ayer ha estado en el Gobierno civil y visitado al señor López Puigcerver, el secretario del gobierno general de Cuba, don Pedro Antonio Torres.

Llegada.—En el tren mixto ayer al medio día llegó a esta capital el general Salamanca y Negrete.

A la estación fueron a recibirlo los señores Gobernador civil y militar, otras autoridades, y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Suscripción.—Continúa la que se ha abierto para la salida de la procesión de la Cofradía del Santísimo Cristo de la Veracruz en la próxima semana Santa:

	Pesetas.
Suma anterior . . .	2174 75
Compañía de los Espejos . . .	2
Don Laureano Morante . . .	25
Don Simón Lens y Silva . . .	3
Don Luis Serdio . . .	3
Don Román Liano . . .	3
Don M. P. . . .	2 50
Don Francisco Sanchez . . .	5
Don José Ortega . . .	2
Don Manuel Gonzalez . . .	1
Don Ramón Naveira . . .	5
Vda. de Sacaluga . . .	2
Vda. de Soria . . .	2
Don Antonio Millán . . .	10
Don Cipriano Fernandez . . .	4
Don M. de la P. . . .	2
Don Manuel Mendez . . .	3
Don Nicolás García . . .	25
Suma . . .	2274 25

Sacramentación.—A las seis de la tarde de ayer salió de la Santa Iglesia Catedral S. D. M. en público, llevada por el señor arcipreste don Vicente Roa, a la casa morada del señor chantre don Salvador Moreno, necesitado de los auxilios espirituales. Cuenta 78 años de edad. Fué cura ecónomo de San Antonio. Ganó por oposición la penitenciaría y después fué electo chantre por San Antón. Há unos cinco días arrollado por el viento se cayó por la escalinata de la Catedral. Su padecimiento se ha complicado con una pulmonía. El Cabildo Catedral salió para este acto en la forma solemne de costumbre para una dignidad.

Dios quiera conceder el alivio al virtuoso anciano.

Academia Gadifana de Ciencias y Artes.—Esta noche, a las ocho y media de la misma, tendrá lugar la cuarta conferencia sobre «Derecho administrativo» ante la sección de Ciencias Morales y Políticas.

Comparsas.—Esta noche, mañana y pasado harán sus ensayos generales en el salón del Centro Recreativo del Correo, tres comparsas de las que han de salir este Carnaval.

Peral.—El retrato del célebre marino, primorosamente ejecutado por el procedimiento tipo-litográfico, primero en España, en una hoja de excelente papel, tamaño de 60

centímetros por 44, acaba de ponerse a la venta con gran aceptación en las principales librerías.

Diríjase los pedidos de este notable retrato, de un efecto sumamente decorativo, a don Ambrosio Perez, plaza de Isabel II, número 2, Madrid.

Reunión.—Ayer a las dos se reunieron en la tienda Primera de Cádiz unos sesenta individuos montañeses del gremio de vinos y licores.

Presidió don Francisco Sanchez Cabiedes y otros, y despues de mucho hablar en contra de las patentes se acordó:

- 1.º No pagar las patentes.
- 2.º Pagarlas.

Y por último, presentarse una comisión, que la formaban los señores Cabiedes, Morante y Cossio, al señor Delegado de Hacienda, para participarles que se darían de baja en aguardientes y vinos y alta en vinos únicamente, y de lo contrario, cerrar.

Anoche a las ocho volvieron a reunirse.

Navegación.—El vapor correo *Isla de Panay* salió el lunes 25 de Suez.

El *Isla de Luzón* salió el mismo día de la Habana.

Clases pasivas.—Los individuos que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia, podrán presentarse al cobro de los devengados en el presente mes en los primeros días de Marzo próximo que a continuación se expresan:

- Día 1.º Jefes y oficiales de guerra y marina.
- Día 2.º Tropa de idem idem.
- Día 3.º Pensionistas de guerra.
- Día 4.º Idem de Hacienda.
- Día 5.º Idem de Marina.
- Día 6.º Remuneratorias, excluidos cesantes, jubilados y secuestrados.
- Día 7.º Pensionistas de trigo.
- Día 8.º Pensionistas de trigo.
- Día 9.º Todas las nóminas en general.

Pequeñas noticias.—En la prevención civil ingresó un individuo por embriaguez y escándalo.

En el hospital de San Juan de Dios recibió curación un joven de una mordedura de perro, en el brazo izquierdo.

En el hospital civil fué curado un individuo de heridas casuales en la cara, cabeza y mano derecha y en la Casa de Socorro un niño mordido por un perro en la mano derecha.

Un Venado.—Leemos en *El Popular*:

«En las *Notas de caza*, artículo que publica la notable revista de *sport El Campo*, dando cuenta de una montería verificada en Sierra Morena, se cuenta lo siguiente:

«Fué graciosísimo el lance que le ocurrió al dueño del hotel Washington, de Granada con un venado. Este señor se presentó en la montería en clase de *amateur*, muy bien vestido de venador, y muy dispuesto a hacer todo linaj: de sacrificios, incluso el de vivir entre las escopetas negras, con ta de *ver la verdad* de la caza en Sierra Morena. Era un hombre muy agradable, un cazador muy impresionista, y un andaluz muy andaluz. Por fin pudo ver cumplidos sus deseos: en una de las manchas que se batían le entró de frente un venado, tan cerca, que al tirarle a menos de diez varas le llenó de humo, según su gráfica expresión. El venado le dió el salto a una vara de distancia, y «no queriendo echar a perder la preciosa piel que trataba de aprovechar, y proponiéndose tirarle a la cabeza,» sacó la petaca y se la arrojó a la escopeta negra para que echase un cigarro;—para todo tuvo tiempo.—Entonces, sorprendida y asustada la res, dió un brinco, y nuestro aficionado, echándose la escopeta a la cara, exclamó con mucha jactancia: «Olé por los tiros bonitos.» Sonó el escopetazo y... a criar con gracia el venado.

El dueño del hotel con tanto perfil y tanta lindeza no pudo llevar la piel a Granada, como se proponía.

La franqueza y la gracia con que refería despues el lance, fueron muy celebradas por los expedicionarios a esta memorable montería.»

El mayor de los cañones.—El cañón inglés más pesado es de 111 toneladas, de cuyo pesola marina inglesa tendrá muy pronto seis. Krupp está construyendo para el Gobierno italiano algunos cañones de los que se cargan por la culata y que pesan ocho toneladas más que el anterior; está ahora a punto de fundir uno que pesará 139 toneladas y que se supone podrá perforar 50 pulgadas de hierro forjado.

En el arsenal de Wolwich existen los planos y dibujos preparados para construir en caso de necesidad un cañón de 156 toneladas. Dos ejemplos bastarán para darnos a conocer el camino recorrido en cuanto a la construcción de medios destructores en pocos años.

En 1805 el peso del mayor cañón era de 5.890 libras. Su longitud, de 114 pulgadas; el peso del proyectil, 32 libras, la carga de la pólvora, 10, y su alcance 2.000 metros.

En 1888 el peso de la pieza es de 248.406 libras; la longitud, 524 pulgadas; el peso del proyectil, 1.800 libras; la carga, 260 libras y el alcance máximo, 25.000 metros.

Miscelánea.—

—Capitan, ¿qué se hizo de aquel inglés que bebía agua dulce en vez de agua?

—No me hable V. de él. ¡Desdichado! En un viaje que hicimos al Africa se le comieron los salvajes. Yo presencié el festín.

—Y V. ¿cómo se libró?

—Porque los salvajes se quedaron dormidos despues de comérsele.

—¿De puro hartos?

—No, se emborracharon con su carne.

Difamación de las flores.—El incienso florido de esos productos de la naturaleza, de todos los climas, son infamemente difamados por personas que adhieren los nombres de esos exquisitos gérmenes a preparaciones manufacturadas con acerbos aceites esenciales. El Agua Florida de Murray y Lanman, por treinta años el perfume favorito de la América española, es con frecuencia imitado por impostores, cuyas preparaciones no solamente son groseras, sino deletéreas a la salud, causando efectos perniciosos sobre el cerebro y nervios, además de volverse rancias y desagradables al olfato al poco tiempo de estar en contacto con el aire. Cuidado con ellas: evítense las falsificaciones. El Agua Florida de Murray y Lanman es el más puro y permanente de todos los perfumes.

Se previene a los compradores observar que las palabras *Agua Florida de Murray y Lanman*, droguistas, New York, estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima. 530

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores don Vicente Ferrer y compañía, de Barcelona.

Se vende en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

Aviso importante.—En una serie de avisos que iremos publicando, hemos de llamar la atención del público, acerca de la importancia capital que tiene para la salud del individuo y la de sus hijos si llega algún día a gozar de este beneficio, el que atienda cuanto antes, sabiendo escoger el mejor medio, a la curación radical de las enfermedades especiales de las vías urinarias, llamadas vulgarmente *secretas*, advirtiéndole de paso y en el concepto de aviso útil, que se fije en el éxito creciente que tanto en España como en América han alcanzado en cuatro años los muy acreditados específicos Graegas e Inyección Saez, lo que prueba plenamente sin necesidad de más recomendaciones, su verdadera acción curativa en toda clase de flujos de las vías urinarias. Se hallan de venta a 12 reales el frasco en las principales farmacias y droguerías.

Cemento natural de Bedua, Zumaya.—Depósito exclusivo para la venta en esta provincia, D. Ildefonso Iñigo, Murguía, 28.

Tavares y Gómez.—Galletas y bizcochos—Depósito exclusivo para la venta en esta provincia, Ildefonso Iñigo, Murguía, 28.

PARSONS GRAEPEL
Y STURGESS
(antes PARSONS Y GRAEPEL.)
ALMACEN
MONTERA, 16.
DEPÓSITO
CLAUDIO COELLO, 43.
Madrid.

Bombas y demás máquinas.
Catálogos gratis y franco.

Aviso interesante.—Los lotes que contengan lana, empeñados en la casa de préstamos calle Alonso el Sá-

bio, número 10, en los meses de Mayo y Junio de 1888, que comprenden los números desde el 9.562 al 11.673, se dispensa de ellos pasado el plazo de treinta días, a contar desde hoy, si sus dueños antes no se presentan a sacarlos.

Cádiz 20 de Febrero de 1889.



Almacén: Monterá, 16.
Depósito: Claudio Coello, 43, Madrid.

Prensas y demás máquinas.
Catálogos gratis y franco.
(Pídase el nuevo prospecto de Alambiques y Prensas.)

SECCIÓN RELIGIOSA.

En el calendario Gregoriano jueves 28 de Febrero de 1889.

En el Romano 9 Kalendas Martii año 2642

En el Juliano de rusos y griegos 15 de Febrero de 1889.

En el Portugués, sexta feira 28 de Fevereiro de 1889.

En el Republicano francés, 9 Ventoso, año 97.

En el Israelítico, 24 Adar, año 5649.

En el Musulmán, 23 Dsch-el-accher año 1306.

En el Persa 28 Scharim año 1259.

En el Egipcio 28 Pakon año 5637.

Obispado de Cádiz.
SANTO DE HOY.

San Román, abad y fundador.—San Macario y compañeros mártires.

Fiestas de la Virgen.—El Sueño de María.—Nuestra Señora de los Milagros en Palermo.—Nuestra Señora del Rocío.

Liturgia.—Oficio y misa de Nuestra Señora de Guadalupe de Méjico.—Rito doble mayor color blanco.

SANTO DE MANANA.

El Santo Angel de la Guarda, patrono de Tortosa.—San Rosendo o Rudesindo, obispo y confesor, patrono de Monleón.—San Hiscio, obispo de Cádiz y mártir, patrono de Tarifa.

Fiestas de la Virgen.—Nuestra Señora de Cubas y la del Castillo en Tarazona de Francia.

Liturgia.—Oficio y misa de Santa Martina, virgen y mártir.—Rito semidoble color rojo o encarnado.

CULTOS DE HOY.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.
Hoy en las Descalzas.
Mañana idem.

Se manifiesta a las ocho y se oculta a las seis de la tarde.

MISAS CANTADAS.
A las nueve y media en la Santa Iglesia Catedral con renovación de Sacramento.

ÚLTIMAS MISAS REZADAS.
A las doce en el Rosario, San Antonio, San Lorenzo y Descalzas.

Arzobispado de Sevilla.
SANTO DE HOY.

Como en Cádiz.

La traslación del cuerpo de S. Agustín de Africa a Turii.—Santa Fortunata, virgen y mártir.

Liturgia.—Oficio y misa de San Pedro Damiano.—Rito doble color blanco.

SANTO DE MANANA.

Como en Cádiz.
San León y compañeros mártires de Osuna.—San Nicéforo, mártir.—San Albino, obispo y confesor.—Santa Eudoxia, penitente.—Santa Antonina, mártir.—El beato Migu l Carvallo de la Compañía de Jesús y compañeros mártires.

Liturgia.—Como en Cádiz.

SECCIÓN OFICIAL
Orden de la plaza del 26 de Febrero.
Servicio para mañana: Jefe de día, el teniente coronel de Pavía don José Perez Herrera.
Parada y vigilancia, Alava Hospital y provisiones, 4.º capitán de Alava.
De órden de S. E. el teniente coronel mayor, *Gabriel Izquierdo*.

Existencia de presos en la cárcel, 122.
Idem en la Prevención, 0.
Reses vacunas cortadas en la casa de Matanza, 26, con 3.873 0/0 kilos.
Idem de cerda, 14 con 1.477 1/2 kilos.
Cadáveres sepultados, 7.

SECCIÓN ASTRONÓMICA.
Observaciones de ayer.
Temperatura 7 de la mañana, 13º cent.
Temperatura 1 de la tarde, 16º cent.
T.º más baja durante la noche, 12º cent.
Altura barométrica mediana, 759 m/m.
(Óptico Sr. Lemaire, S. Francisco, 18).

Afecciones de hoy.
Sale el sol a las 6 33.
Pónese a las 5 53.
Sale la luna a las 5 51 M.
Pónese a las 4 28 M.

SECCIÓN MARÍTIMA.
ENTRADOS.
De Marsella, vapor Elcano, capitán Marquez, con carga general de tránsito.
De Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, vapor Africa, capitán García, con carga general, la correspondencia y 39 pasajeros.

SALIDOS.
Para Barcelona, vapor Vizcaya, capitán García, con carga general.
Para Tánger, vapor Rabat, capitán Manzano, con carga general y la correspondencia.

Marques de hoy.
Pleamar, 1 14 M | Pleamar, 1 37 T
Bajamar, 7 26 M | Bajamar, 7 47 N

BUQUES A LA CARGA.

VAPORES
de la Compañía sevillana de navegación a vapor, antes de Segovia, Cuadra y compañía.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Cete y Marsella.
El vapor español

Luis de Cuadra,
su capitán don Blas Martín, saldrá el viernes 1.º de Marzo, a las siete de la mañana

Admite carga y pa ajeros.
Consignatarios, calle Aduana, n.º 16.
Sres. D. Horacio Alcón y C.º

VAPORES
de Melitón, Gonzalez y compañía.
Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
El vapor español

Asturias,
su capitán don A. Gonzalez, saldrá el lunes 4 de Marzo, a las cuatro de la tarde

Admite carga y pasajeros.
Consignatario, calle Aduana, n.º 14 y 15,
D. Ricardo de Sobrino.

VAPORES-CORREOS
DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION É INDUSTRIAL.
El vapor español

África,
su capitán don E. García, saldrá para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias) con la correspondencia pública y de oficio para dicha islas el sábado 2 de Marzo, a las nueve de la mañana.

Admite carga y pasajeros.
Consignatario, calle de la Aduana número, 16.

Sres. D. Horacio Alcón y C.º
NOTA. Se advierte a los señores pasajeros queda suprimido el despacho de billetes a bordo, pudiendo proveerse de ellos hasta las diez de la noche de la víspera de la salida en la casa consignataria.

Línea de vapores Serra
Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
El magnífico y de gran porte vapor trasatlántico

Hugo,
capitan Mugica, saldrá de este puerto el 2) de Marzo.
Admite carga y pasajeros.
Consignatarios, calle Aduana, n.º 16.
Sres. D. Horacio Alcón y C.º

VAPORES
de Vinuesa y compañía.
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Cete y Marsella.
El vapor español

Nuevo Extremadura,
su capitán don F. Jaen, saldrá el martes 5 de Marzo, a las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.
Consignatarios, calle Aduana, n.º 16.
Sres. D. Horacio Alcón y C.º

ESPECTÁCULOS.

Teatro Principal.
A las ocho.
En la pendiente.
La casa de campo.
(Véase el demás programa en la sección local y general.)
Entrada al segundo y tercer piso, una peseta.

Teatro Cómico.
Funciones para esta noche:
A las siete y cuarenta y cinco.
La cruz blanca.
A las ocho y cuarenta y cinco.
Quid pro quo.
A las nueve y cuarenta y cinco.
El padrón municipal.
A las diez y cuarenta y cinco.
Acto segundo de la misma obra.
Entrada de grada, 15 céntimos.

Teatro Eslava.
Esta noche gran baile de máscara de doce de la noche a seis de la mañana.
Entrada al consumo.

TELEGRAFIA DE FABRA.

Madrid 27 a las 10.30 de la mañ.
La *Gaceta* publica el reglamento del ministerio de la Gobernación.
Mañana tendrá lugar en Valencia un *meeting* de alcoholeros.
Los temporales retrasan el servicio telegráfico.
Se espera descubrir los autores del crimen de Carabanchel.

Bolsa de Madrid del día 27.
4 por 100 int. 75.35.
Id. amort. al 4 por 100, 89.40.
Billetes hip. de Cuba, 104.80.

Bolsa de París del día 27.
3 por 100 francés, 85.35.
Exterior español, 75.75.
Consolidados ing., 99.316.

DOBLE MAGNESIA INCALCAREA

AEREA, ANTIBILIOSA Y PERFECCIONADA, preparada por el DR. BORRELL.

Para curar los dolores de estómago, por inveterados que sean; la indigestión, las irritaciones intestinales, la superabundancia de bilis, dolores de cabeza, vahido, jaqueca, flatos, acidos del estómago, el mareo en las navegaciones, la retención de orina, el mal de piedra, el estreñimiento de vientre, cólicos, etc., etc.

La doble magnesia del Dr. Borrell sustituye todas las aguas minerales que se emplean para combatir las dolencias arriba expresadas, con la ventaja de poderse tomar en cualquier época del año, lo que no sucede con las aguas minerales.—12 rea es frasco.

Véndese en la botica del Dr. M. Martínez, San Francisco, 25, y en las demás principales boticas y droguerías.

Los pedidos han de dirigirse a Borrell hermanos, Asalto, 52, Barcelona.

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL. Recetado desde 40 AÑOS en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil y en todas las Repùblicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, contra las enfermedades del Fiebro, Tos, Miño Raquítico, Humores, Erupciones del cutis, Personas débiles, Pérdidas blancas, etc. El Aceite de bacalao de HOGG es el más abundante en materia de bases activas. Se vende solamente en frascos TRIANGULARES. Enfrase sobre la etiqueta el SELLO AZUL del Estado Francés. SOLO PROPIETARIO: HOGG, 2, rue Castiglione, PARIS, y en todas las Farmacias.

KANANGA DEL JAPON

RIGAUD y C^a, Perfumistas. Proveedores de la Real Casa de España. PARIS - 8, Rue Vivienne, 8 - PARIS

El Agua de Kananga es la loción más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumándolo delicadamente.

Extracto de Kananga, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo.

Aceite de Kananga, tesoro de la cabellera, que abrillanta, hace crecer y cuya caída previene.

Jabon de Kananga, el más grato y untuoso, conserva al cutis su nacarada transparencia.

Polvos de Kananga, blanquean la tez y la dan el elegante tono mate, preservándolo del asoleo.

Depósito en las principales Perfumerías

AGUA FLORIDA
—DE—
Murray & Lanman.
EL MAS EXQUISITO DE LOS
Perfumes de Tocador.
Perfuma el Cuerpo y
Vivifica la Mente
EN EL BAÑO.
Superior al AGUA DE COLONIA por la delicadeza de su aroma y la durabilidad de su perfume
EN EL PAÑUELO.
Depósito general en España para la venta por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

FOSFATO DE HIERRO
de LERAS, Doctor en Ciencias
Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las señoras, jovencitas y niños delicados.
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

A los sordos. — Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante veinte y tres años, usando un remedio sencillísimo, enviará su descripción gratis a quien lo desee. Dirigirse al señor Nicholson, Carmen, 24, Madrid.

ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS.
Las Cápsulas Peruanas y la Esencia de Zarcaparrilla del Doctor Borrell son el remedio más pronto, seguro y satisfactorio para curar las Purgaciones y Fiejos blancos, por más riñidos e inveterados que sean. 16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco de 25 cápsulas.
El Rob goderado del Doctor Borrell es el más eficaz remedio para curar el reñido en este la, ligas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, erisipelas de los huesos, úlceras, hieles de la boca y garganta, y en fin, para todas las enfermedades de origen venereo ó sifilitico y las producidos por el mercurio. 24 reales botella.
Véndese en la botica del Dr. M. Martínez, San Francisco, 25, y en las demás principales boticas y droguerías.
Los pedidos han de dirigirse a Borrell hermanos, Asalto, 52, Barcelona.

NO MAS HERPES
La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta, preparadas por el Doctor Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás onfe, medadas de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las vi todos de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano temían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación. 16 reales botella y 4 reales frasco de onfe.
Véndese en la botica del Dr. M. Martínez, S. Francisco, 25, y en las demás principales boticas y droguerías.
Los pedidos han de dirigirse a Borrell hermanos, Asalto, 52, Barcelona.

LAVA de LABARTHE
Este nuevo medicamento, muy superior al Gubai de Gubai, Santal, Turpino, etc., agradable al gusto, excitando el apetito, no fatigando el estómago, no produciendo ni vómitos, ni diarreas, ni constipación, no comunicando ningún olor a los orines, suprimo, desde el segundo día, el dolor durante el acto de la micción y cura radicalmente los flujos más inveterados, reñidos e antiguos (Eritema, Gota, Gota militar, etc.). Envío franco de un frasco. 5 francos.
EN SU BOTICA APARENTA BOCHER, 112, rue Turcoise, Paris, y todas Farmacias

EL MEJOR PURGANTE VEGETAL
ÚNICO QUE NO IRRITA
Tomadas a tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos a los que las toman.
Pildoras Purgantes del Dr. Ayer.
MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE BARCELONA.
Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza.
En Cádiz: señora viuda de Ayala de Mendoza y en todas las farmacias y droguerías.

ENFERMEDADES DE LA BOCA
PASTILLAS NIELK,
EFICACES CONTRA LAS
ANGINAS, GRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO
É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA
Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y bantantes. Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y C^a, Barcelona, impreso en tinta roja. — Al por menor, en las principales farmacias.
ASMA OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los TUBOS LEVASSEUR. Enfrase la firma de Levasseur.
NEURALGIAS JAQUECAS, DOLOR DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las PILDORAS ANTI-NEURALGICAS del Dr. CRONIER. Enfrase el sello de garantía de l'Union des Fabricants PARIS, Farmacia ROBIQUET, 23, rue de la Monnaie. — En Cádiz: D. J. Calatrigo, Torre, 29.

Vapores trasatlánticos de Pinillos Saenz y C^a
SERVICIO MENSUAL ENTRE LA PENINSULA Y LAS ANTILLAS.
El vapor de 5,500 toneladas
CONDE WILFREDO
Capitán don Juan Bautista Gordo, saldrá de Cádiz el 20 de Marzo.
Para Puerto Rico, Habana, Cienfuegos y Santiago de Cuba.
Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Consignatario, Antonio M. de Pinillos, Santo Cristo, 2.
GRAN REBAJA DE PRECIOS.
El público es quien debe aprovecharse.
¡Siga la competencia!
MÁQUINAS SINGER PARA COSER.
[José Alvarez Padín y C^a
S. FRANCISCO, 21.—CÁDIZ.

Siendo este depósito el único autorizado en toda la provincia por la Compañía Seydel Naumann para la venta de sus renombradas máquinas SINGER, premiadas en todas las Exposiciones presentadas, sea prepo: sus grandes adelantos, y deseando poner éstas a alcance de todas las fortuna, hemos acordado desde hoy los precios siguientes.
Máquina Singer, familia, á mano. plazos, 100 pesetas; contado, 80
Máquina Singer, familia, de pié. plazos, 125 pesetas; contado, 100
Industrial intermedia (dos cajones.) plazos, 162,50 pesetas, contado, 130
A 10 reales semanales.
Estas máquinas cuyo precio bajamos y todas las demás de diferentes sistemas que ofrecemos con grandes rebajas, serán por nosotros entregadas con todos los adelantos conocidos hasta el día, pudiendo el comprador tener la seguridad de que adquiere una máquina perfecta y nueva, como lo tiene acreditado este depósito así como en algunos otros podría adquirirla servita y repintada para ocultar sus muchos defectos.

APARATOS CONTINUOS
para la FABRICACION de Bebidas gaseosas de todas clases
AGUAS DE SELTZ, LIMONADAS, SODA WATER, VINOS ESPUMOSOS
UNICOS QUE PUEDEN PRODUCIR BEBIDAS SANAS Y DE GUSTO AGRADABLE
4 DIPLOMAS de HONOR desde 1869 á 1876
MEDALLA de ORO, ANVERS, 1885
DIPLOMA de HONOR, TOULOUSE, 1887
Manual del fabricante de Bebidas gaseosas: PRECIO, 6 Ptas.
Envío franco de prospectos detallados.
CASA HERMANN-LACHAPPELLE
J. BOULET y C^a, SUCCESORES
Ingenieros, Constructores. — 31-33, Rue Boiud, PARIS

Fosfatado
QUINA-LAROCHE
Recompensa de 16,600 francos
Medallas de ORO
á LAROCHE, Farmacéutico PARIS, VIENA, NIZA, etc.
APERITIVO RECONSTITUYENTE
Las propiedades de los fosfatos asociadas a los de la Quina, constituyen un aperitivo digestivo, de un sabor agradable, muy poderoso contra el Reblandecimiento de los Huesos, Infartos de los Ganglios, Decaimiento de las Fuerzas, Anemia, Linfatismo, Raquitismo, etc. — Reemplaza el ACEITE de HIGADO de BACALAO.
Es indispensable a las Mujeres en cinta y Nodrizas, pues, en ambos casos, es tan favorable a la Madre como a la formación de los Niños.
PARIS, 22, RUE DROUOT, y en todas las Farmacias de esta localidad.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías
La VELOUTINE
Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CH^{os} FAY, Perfumista
PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

Perfumiería-Oriza
PARIS, rue Saint-Honoré, 207. **L. LEGRAND**, Proveedor de la Corte de Rusia
PERFUMES SOLIDIFICADOS DE LAS ESENCIAS-ORIZA
Bajo las formas de Lápicos-Perfumes
INVENCIÓN PRIVILEGIADA EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO
Los Perfumes de la Esencia-Oriza, preparados por un nuevo procedimiento para reducirlos a un estado enteramente concreto, ó mas bien, sólido, han adquirido, por ello, un grado de concentración desconocido hasta ahora.
Tiene la inmensa ventaja de impregnar con sus olores los objetos sometidos a su contacto sin mojarlos ni deteriorarlos
Disponibles bajo las formas de Lápicos, meñidos en frasquitos y en estuches de todas clases, pueden ser llevados muy fácilmente, sin que se evaporen y se los pueda reemplazar por otros cuando estén usados.
Basta llevarlos para perfumar INSTANTANEAMENTE
EL CUTIS LA BARBA PAÑUELO ENCAJES LAS TELAS GUANTES FLORES ARTIFICIALES
y todos los Objetos de Lencería y de Papel, etc., etc.
DEPOSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES CASAS DE PERFUMERIA.

PASTA PECTORAL
DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.
REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE
TOS
Catarros, ronqueras, etc., por crónicos que sean.
Facilitando siempre la expectoración.
Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta, basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres est. mo: autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, después de haber recurrendo a todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente a sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.
Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor de un dulce, suave y balsámico es siempre apreciado.
MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incedente número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son también una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único seguro y positivo para los efectos á que se le destina.
ALIVIO Y CURACIÓN DEL **ASMA** Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE
POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS
Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio
Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce muy fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.
Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y demás personas que no tienen costumbre.
LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante mando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.
DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autorías de todas las poblaciones de España y América, así como en Inglaterra, Francia, Italia y Portugal.